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1 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού και Υπουργείου Πολιτισμού. 
2 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εξωτερικών και Υπουργείου Εθνικής Άμυνας. 
3 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών. 
4 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υγείας, Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και 

Υπουργείου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας. 
5 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Εσωτερικών, Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη, Υπουργείου 

Δικαιοσύνης, Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου και Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 
6 Τομέας νομοθέτησης επί θεμάτων Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών, Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 

Υπουργείου Ανάπτυξης, Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Υπουργείου Ναυτιλίας και Νησιωτικής 

Πολιτικής, Υπουργείου Τουρισμού και Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.  

ΤΟΜΕΙΣ ΝΟΜΟΘΕΤΗΣΗΣ (Χ) 

ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ1  

  

ΕΘΝΙΚΗ ΑΜΥΝΑ – ΕΞΩΤΕΡΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ2  

  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ / ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ / ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ3  

  

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ4  

  

ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΟΙΚΗΣΗ – ΔΗΜΟΣΙΑ ΤΑΞΗ – ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ5 Χ 

  

ΑΝΑΠΤΥΞΗ – ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ6  

«Ρυθμίσεις για το ανθρώπινο δυναμικό του δημοσίου τομέα, τις Οργανώσεις της Κοινωνίας 

των Πολιτών, την ενίσχυση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, το Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς 

και λοιπές διατάξεις» 



Α. Αιτιολογική έκθεση   

 

Η «ταυτότητα» της αξιολογούμενης ρύθμισης 

1. Ποιο ζήτημα αντιμετωπίζει η αξιολογούμενη ρύθμιση; 

 Στο Μέρος Α’ εισάγονται ρυθμίσεις με στόχο τη βελτίωση της υπηρεσιακής 

κατάστασης του ανθρώπινου δυναμικού του δημοσίου τομέα, όπως διατάξεις που 

αφορούν στις αποσπάσεις εθνικών εμπειρογνωμόνων ή αποσπάσεις για την 

απασχόληση σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, άλλων κρατών-μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή τρίτων χωρών, στη μετατροπή οργανικών θέσεων του κλάδου 

Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. ή ΠΕ Οδοντιατρικής ειδικότητας ΠΕ 

Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας – Ε.Σ.Υ. σε οργανικές θέσεις του κλάδου Ιατρών 

Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ., καθώς και ρυθμίσεις που αφορούν στις προϋποθέσεις και 

στα κωλύματα εγγραφής στο Μητρώο Συμβούλων Ακεραιότητας. Ακόμα, τίθεται 

διάταξη σχετική με τα ζητήματα απόσπασης αθλητών Ολυμπιακών και 

Παραολυμπιακών Αγώνων ή Ολυμπιακών Αγώνων Κωφών. Επίσης, εισάγεται 

διάταξη που αφορά στη δυνατότητα αποσπάσεων σε θέσεις Ειδικού Επιστημονικού 

Προσωπικού στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Κ.Δ.Δ.Α.) 

και στη δυνατότητα παραχώρησης ιδιόκτητων χώρων αυτού. Παράλληλα, εισάγεται 

ρύθμιση με σκοπό την ενίσχυση των τρίτεκνων οικογενειών στο πλαίσιο 

προσλήψεων μέσω του Ανωτάτου Συμβουλίου Επιλογής Προσωπικού, ενώ 

ρυθμίζονται ζητήματα του προσωπικού της τοπικής αυτοδιοίκησης, όπως η 

κινητικότητα σε προσωπικό του Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι» είτε για λόγους 

συνυπηρέτησης με σύζυγο ή συμβιούντα ένστολο είτε σε υπαλλήλους τρίτεκνους 

και πολύτεκνους για λόγους συνυπηρέτησης με υπάλληλο ή εργαζόμενο ή 

απασχολούμενο εκτός δημοσίου τομέα, καθώς και η κατάρτιση πρότυπου 

κανονισμού παροχής υπηρεσιών του Προγράμματος «Βοήθεια στο Σπίτι». Τέλος, 

ρυθμίζονται ζητήματα που αφορούν στην αποζημίωση του προσωπικού του Α.Σ.Ε.Π. 

που λαμβάνει μέρος σε διαγωνιστικές διαδικασίες κατά τα έτη 2026 και 2027, καθώς 

και οι διαδικασίες και προθεσμίες για την εφαρμογή της τροποποίησης του 

Κλαδολογίου - Προσοντολογίου, όπως αυτές ρυθμίζονται στο π.δ. 85/2022 (Α’ 232), 

περί καθορισμού προσόντων διορισμού σε φορείς του Δημοσίου (Προσοντολόγιο – 

Κλαδολόγιο). Στο ίδιο Μέρος περιλαμβάνονται, επίσης, ρυθμίσεις για την 

αντιμετώπιση του ζητήματος που ανέκυψε από το γεγονός ότι, ενώ ο Αντιπρόεδρος 

του Διοικητικού Συμβουλίου (Δ.Σ.) του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλληλεγγύης 

(Ε.Κ.Κ.Α.) πλέον υπηρετεί με καθεστώς πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, το 

ισχύον κανονιστικό πλαίσιο δεν προβλέπει αρμοδιότητες γι’ αυτόν, πέραν της 

αναπλήρωσης του Προέδρου. Κατά συνέπεια, χωρίς την προτεινόμενη ρύθμιση, ο 

Αντιπρόεδρος δεν μπορεί να ασκήσει ουσιαστικά καθήκοντα. Επιπλέον, εισάγονται 

αναγκαίες ρυθμίσεις για το θεσμικό πλαίσιο της λειτουργίας των δύο μητρώων του 

Υπουργείου Εσωτερικών για τις Οργανώσεις Κοινωνίας Πολιτών (Ο.Κοι.Π.) και των 

κοινωφελών φορέων κατά τις διατάξεις του ν. 4873/2021 (Α’ 248). Συγκεκριμένα, 

επιδιώκεται η ενίσχυση του πλαισίου ρύθμισης θεμάτων του ν. 4873/2021 που 

αφορούν στην καταχώρηση, εγγραφή στις δύο βάσεις δεδομένων του Υπουργείου 



Εσωτερικών, όπως αυτές ρυθμίζονται στην υπ’ αρ. 6216/7.4.2023 κοινή απόφαση 

των Υπουργών Οικονομικών, Εσωτερικών και Επικρατείας «Λειτουργία της δημόσιας 

βάσης δεδομένων και του ειδικού μητρώου Οργανώσεων Κοινωνίας των Πολιτών 

(Ο.Κοι.Π.)» (Β’ 2300), και στην αντίστοιχη κρατική χρηματοδότηση των εθελοντικών 

οργανώσεων που έχουν συσταθεί και λειτουργούν στην Ελλάδα με κοινωφελή 

σκοπό ως σωματεία, αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες, κοινωφελή ιδρύματα του 

ν. 4182/2013 (Α΄ 185) ή συσταθέντα με ειδικό νόμο και επιτροπές εράνων του 

άρθρου 122 του Αστικού Κώδικα (π.δ. 456/1984, Α’ 164), με απώτερο στόχο τη 

διασφάλιση της ακεραιότητας, της διαφάνειας, της χρηστής διαχείρισης και της 

λογοδοσίας αυτών. Ακόμα, προβλέπεται η τήρηση της ηλεκτρονικής βάσης 

δεδομένων «Παρατηρητήριο Ο.Κοι.Π. και Λοιπών Φορέων Μη Εμπορικής 

Οικονομικής Δραστηριότητας» στον ιστότοπο www.okoip.gov.gr, με σκοπό την 

ενιαία ολοκληρωμένη αποτύπωση των υπόχρεων προς εγγραφή φορέων, 

συμπεριλαμβανομένων των φορέων για τους οποίους προβλεπόταν η καταγραφή 

στο Μητρώο Μη Εμπορικής Οικονομικής Δραστηριότητας του άρθρου 52 του ν. 

4919/2022 (Α’ 71). 

Με το Μέρος Β’ εισάγονται ρυθμίσεις για τη διευκόλυνση της λειτουργίας της 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, και συγκεκριμένα για την κατάργηση σχολικών επιτροπών, 

και την υπαγωγή στον εξωδικαστικό μηχανισμό οφειλών προς δήμους για τις οποίες 

έχουν επιβληθεί μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης. Εξάλλου, ρυθμίζεται η μεταφορά 

της αρμοδιότητας τήρησης και λειτουργίας του Εθνικού Μητρώου Ζώων Συντροφιάς 

από τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης (Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.) του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης στο 

Υπουργείο Εσωτερικών και η προσθήκη της Ειδικής Γραμματείας Ζώων Συντροφιάς 

στις αρμόδιες αρχές του ν. 4830/2021 (Α’ 169) για την ευζωία των ζώων συντροφιάς. 

Τέλος με τις διατάξεις του Μέρους Γ’ προβλέπεται η αναγραφή του θρησκευτικού 

ονόματος των κληρικών και μοναχών στις ληξιαρχικές τους πράξεις και με το 

Μέρους Δ’ ορίζεται η έναρξη ισχύος του προτεινόμενου σχεδίου νόμου. 

2. Γιατί αποτελεί πρόβλημα;  

 Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις τους Μέρους Α’ επιδιώκεται η άρση των 

προβλημάτων που έχουν εντοπιστεί στη λειτουργία του Δημοσίου και σε φορείς 

κοινωνικού και κοινωφελούς χαρακτήρα. Ενδεικτικά αναφέρονται οι καθυστερήσεις 

στη διαδικασία των αποσπάσεων των εθνικών εμπειρογνωμόνων ή των 

αποσπάσεων για απασχόληση σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή των άλλων 

κρατών μελών της Ε.Ε. ή άλλων χωρών με αποτέλεσμα να δυσχεραίνεται η 

αποτελεσματική συμμετοχή της χώρας μας σε ευρωπαϊκές υπηρεσιακές 

διαδικασίες. Περαιτέρω, από την έναρξη ισχύος του ν. 2519/1997 (Α’ 165) μέχρι το 

2010 και τον ν. 3868/2010 (Α’ 129) δεν προβλέφθηκε καμία διάκριση μεταξύ ιατρών 

και οδοντιάτρων που υπηρετούν σε θέσεις Ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. Ωστόσο, 

στον ν. 3868/2010 και τον ν. 3918/2011 (Α’ 31) γίνεται αναφορά σε κλάδο 

«Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ.», στον οποίο και εντάχθηκαν βάσει των 

ανωτέρω διατάξεων πτυχιούχοι οδοντιατρικής, οι οποίοι έκτοτε αντιμετωπίζουν 

προβλήματα στην υπηρεσιακή τους κατάσταση και εξέλιξη, ενώ λοιποί οδοντίατροι, 

τόσο πριν όσο και μετά τους ν. 3868/2010 και 3918/2011, έχουν ενταχθεί σε θέσεις 



ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. σύμφωνα με τις πάγιες διατάξεις του κλάδου. Επίσης, 

διευκολύνεται η απόσπαση Ειδικού Επιστημονικού Προσωπικού στο Ε.Κ.Δ.Δ.Α., για 

να εμπλουτιστεί το προσωπικό ειδικών τυπικών προσόντων και γνώσεων στον εν 

λόγω φορέα, καθώς και η δυνατότητα αξιοποίησης χώρων του Ε.Κ.Δ.Δ.Α. προς 

εκπλήρωση των σκοπών αυτού. Επιπρόσθετα, με τις κείμενες διατάξεις προβλέπεται 

υποχρεωτική δεκαετής παραμονή στη θέση διορισμού και απαγόρευση 

μετακινήσεων, αποσπάσεων ή μετατάξεων για το προσωπικό που διορίστηκε στο 

πλαίσιο της προκήρυξης 4Κ/2020 του Ανώτατου Συμβουλίου Επιλογής Προσωπικού 

(Α.Σ.Ε.Π.), χωρίς να προβλέπεται ειδικότερη ρύθμιση για απόσπαση για λόγους 

συνυπηρέτησης με ένστολους, των οποίων οι μεταθέσεις είναι συχνές, αλλά και με 

συζύγους και συμβιούντες στο δημόσιο και απασχολουμένους στον ιδιωτικό τομέα, 

ειδικά για τρίτεκνους και πολύτεκνους υπαλλήλους. Επιπρόσθετα, επιδιώκεται η 

άρση του φαινομένου της ανομοιόμορφης κανονιστικής ρύθμισης ως προς τον 

τρόπο λειτουργίας των επιμέρους δήμων στο πλαίσιο του Προγράμματος «Βοήθεια 

στο Σπίτι», με την πρόβλεψη της κατάρτισης ενιαίου κανονισμού παροχής 

υπηρεσιών του Προγράμματος, ο οποίος θα εξειδικεύεται με απόφαση του οικείου 

δημοτικού συμβουλίου, σε εναρμόνιση με το άρθρο 102 του Συντάγματος. 

Επιπλέον, με την εισαγωγή της ρύθμισης περί αύξησης του αριθμού των 

γραμματέων της Επιτροπής Αξιολόγησης υποψήφιων για τη θέση του Συμβούλου 

Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, αντιμετωπίζεται το πρόβλημα που έχει 

δημιουργήσει η συγκρότηση της Επιτροπής σε «πολλαπλές συνθέσεις», όσες και οι 

φορείς που συμμετέχουν στη διαδικασία επιλογής, γεγονός που συνεπάγεται 

πολλαπλασιασμό των συνεδριάσεων και σημαντική αύξηση των διαδικαστικών και 

οργανωτικών καθηκόντων που βαρύνουν αποκλειστικά τον ορισμένο γραμματέα. 

Ακόμα, κρίνεται αναγκαία η επίλυση της αδυναμίας ανάθεσης αρμοδιοτήτων στον 

Αντιπρόεδρο του Δ.Σ. του Ε.Κ.Κ.Α. η οποία δεν επιτρέπει την πλήρη αξιοποίηση του 

ρόλου του και περιορίζει τη λειτουργική ευελιξία του φορέα. Η υφιστάμενη 

κατάσταση δεν ανταποκρίνεται στις ανάγκες της διοίκησης του φορέα και ενδέχεται 

να προκαλέσει καθυστερήσεις στη λήψη αποφάσεων και στην άσκηση της θεσμικής 

του αποστολής. Εξάλλου, με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του ίδιου Μέρους 

επιδιώκεται η άρση του βασικού προβλήματος που έχει εντοπιστεί στη λειτουργία 

του ειδικού μητρώου Οργανώσεων Κοινωνίας Πολιτών (Ο.Κοι.Π.), το οποίο 

συνίσταται στην απουσία διαλειτουργικότητας με άλλα πληροφοριακά συστήματα, 

γεγονός που επέφερε περιττό διοικητικό βάρος. Συγκεκριμένα, με τον ν. 4873/2021 

(Α’ 248), επιδιώχθηκε η διασφάλιση της διαλειτουργικότητας των υφιστάμενων 

ειδικών μητρώων άλλων δημόσιων υπηρεσιών με τα μητρώα του Υπουργείου 

Εσωτερικών αλλά και η ανάπτυξη των εσωτερικών διαλειτουργικοτήτων του 

πληροφοριακού συστήματος του Υπουργείου Εσωτερικών κατά το άρθρο 7 της υπ’ 

αρ. 6216/7.4.2023 κοινής απόφασης των Υπουργών Οικονομικών, Εσωτερικών και 

Επικρατείας «Λειτουργία της δημόσιας βάσης δεδομένων και του ειδικού μητρώου 

Οργανώσεων Κοινωνίας των Πολιτών (Ο.Κοι.Π.)» (Β’ 2300). Ωστόσο από τη 

χαρτογράφηση των υφιστάμενων ειδικών μητρώων άλλων φορέων της κεντρικής 

κυβέρνησης διαπιστώθηκε ότι τα περισσότερα από αυτά δεν υποστηρίζονται, ούτε 

προβλέπουν άμεσα την υποστήριξή τους, από ιδιαίτερο πληροφοριακό σύστημα, 

δυνάμενο να διαλειτουργήσει με αυτό της Δημόσιας Βάσης Δεδομένων και του 



Ειδικού Μητρώου Ο.Κοι.Π. Επιπλέον, στις διατάξεις περί κυρώσεων του άρθρου 12 

του ν. 4873/2021 περί μη τήρησης των υποχρεώσεων των εγγεγραμμένων 

κοινωφελών φορέων στο Ειδικό Μητρώο Ο.Κοι.Π. καθίσταται αναγκαία η 

συμπλήρωση και αποσαφήνιση του καθεστώτος αναστολής των εγγεγραμμένων 

Ο.Κοι.Π. και της επαπειλούμενης διαγραφής τους δια της πρόβλεψης διαστήματος 

τριάντα (30) ημερών για τη συμμόρφωση με τις υποχρεώσεις τους. Έπειτα, 

προβλέπεται δυνατότητα επανένταξης των Ο.Κοι.Π. στο πληροφοριακό σύστημα 

του Υπουργείου Εσωτερικών, κατόπιν διαγραφής τους από το Ειδικό Μητρώο. Όσον 

αφορά στην ηλεκτρονική βάση δεδομένων «Παρατηρητήριο Ο.Κοι.Π.», ο λόγος που 

επέβαλε τη δημιουργία της ήταν η απουσία μιας πύλης συγκεντρωτικής 

αποτύπωσης των υπόχρεων προς εγγραφή φορέων. 

Ως προς τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Β΄, η αδυναμία εκτέλεσης 

δαπανών από τις σχολικές επιτροπές που έχουν διατηρηθεί ως σήμερα θα οδηγήσει 

σε δυσλειτουργίες των σχολικών μονάδων, καθώς επίκειται να συμπεριληφθούν 

από την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) στην ερχόμενη επικαιροποίηση του 

Μητρώου Φορέων Γενικής Κυβέρνησης για το έτος 2025. Συνεπώς, η ικανοποίηση 

των υποχρεώσεων των σχολικών επιτροπών που απορρέουν από αυτήν την 

κατάταξη, όσον αφορά στην εφαρμογή του σχετικού λογιστικού πλαισίου, θα είναι 

πρακτικά αδύνατη, εάν δεν ενσωματωθούν στους οικείους δήμους. Συγκεκριμένα, 

οι τελευταίοι διαθέτουν τις απαραίτητες οικονομικές υπηρεσίες, διοικητική δομή 

και διαχειριστική επάρκεια για να ανταποκριθούν σε αυτές τις υποχρεώσεις, ενώ, 

αντίθετα, οι ίδιες οι σχολικές επιτροπές δεν είχαν μέχρι σήμερα υποχρέωση τήρησης 

των δημοσιονομικών κανόνων που ισχύουν για τα λοιπά νομικά πρόσωπα δημοσίου 

δικαίου ούτε και διαθέτουν οργανωτική δομή και ανθρώπινους πόρους για τον 

σκοπό αυτό. Έπειτα, οι υφιστάμενες διατάξεις δεν επιτρέπουν την ένταξη στον 

εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης, οφειλών άνω των δέκα χιλιάδων (10.000) ευρώ 

προς τους δήμους και τα νομικά πρόσωπα αυτών, εφόσον έχουν ήδη επιβληθεί 

μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης για την είσπραξη αυτών. Δεδομένου ότι οι όλοι οι 

δήμοι λαμβάνουν μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης πολύ πριν η οφειλή φθάσει το 

ανωτέρω ποσό, καμία αίτηση για ένταξη στον εξωδικαστικό μηχανισμό δεν έχει 

ευοδωθεί μέχρι σήμερα, ένα (1) έτος μετά την έναρξη ισχύος του άρθρου 26 του ν. 

5143/2024 (A’ 161). Επομένως, η προτεινόμενη τροποποίηση κρίνεται αναγκαία 

προκειμένου να καταστεί ενεργός και αποτελεσματικός ο εξωδικαστικός 

μηχανισμός. Επιπρόσθετα, η δημιουργία και λειτουργία του Εθνικού Μητρώου 

Ζώων Συντροφιάς στη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης έλαβε χώρα το 2021 με τον ν. 4830/2021, προκειμένου 

να επιτευχθεί η ταχύτερη δυνατή υλοποίησή του από έναν φορέα που διαθέτει τη 

σχετική τεχνογνωσία. Κατά την ίδια περίοδο το Τμήμα Προστασίας Ζώων 

Συντροφιάς είχε μόλις μεταφερθεί στο Υπουργείο Εσωτερικών με τις αντίστοιχες 

αρμοδιότητες, χωρίς, όμως, να έχει τότε τη στελέχωση και τη δυνατότητα να 

ανταποκριθεί άμεσα στις απαιτήσεις υλοποίησης του Μητρώου. Σήμερα, τέσσερα 

(4) χρόνια μετά, παράλληλα με τη θέσπιση της Ειδικής Γραμματείας Ζώων 

Συντροφιάς στο ίδιο Υπουργείο, το Τμήμα έχει πλέον στελεχωθεί επαρκώς, ενώ το 

Εθνικό Μητρώο Ζώων Συντροφιάς αποτελεί το κύριο εργαλείο άσκησης της 

αρμοδιότητάς του. Κρίνεται, συνεπώς, πρόσφορη η μεταφορά, όχι μόνο της χρήσης, 



όπως ήδη ισχύει, αλλά και της αρμοδιότητας τήρησης και λειτουργίας του Μητρώου 

αυτού στο Υπουργείο Εσωτερικών, ώστε αφενός να απεμπλακεί η Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ. από 

την καθημερινή διαχείριση ενός Μητρώου που δεν σχετίζεται άμεσα με τις 

αρμοδιότητές της και, αφετέρου, να αποκτήσουν το αρμόδιο Τμήμα Προστασίας 

Ζώων Συντροφιάς και η αρμόδια Ειδική Γραμματεία πλήρη πρόσβαση και 

αρμοδιότητα για τη λειτουργία αυτού.  

Τέλος ως προς τις προτεινόμενες διατάξεις του Μέρους Γ’ προβλέπεται το πρώτον η 

δυνατότητα προσθήκης του ονόματος των κληρικών και των μοναχών, μετά τη 

χειροτόνηση ή την κουρά τους, στις ληξιαρχικές τους πράξεις. Η ρύθμιση κρίνεται 

αναγκαία καθώς οι τελευταίες αποτελούν την πηγή από την οποία ενημερώνονται 

όλα τα στοιχεία των κληρικών και των μοναχών στα δημόσια έγγραφα, καθώς μετά 

τη χειροτόνησή τους, είναι πλέον γνωστοί στην κοινωνία αλλά και στο ποίμνιό τους 

με το θρησκευτικό τους όνομα. 

3. Ποιους φορείς ή πληθυσμιακές ομάδες αφορά; 

 Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Α’ αφορούν στους υπαλλήλους του 

δημοσίου και ιδίως στους απασχολούμενους ως εθνικούς εμπειρογνώμονες ή στους 

απασχολούμενους σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κρατών μελών της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης ή τρίτων χωρών. Αφορούν επίσης τους υπαλλήλους με 

οργανικές θέσεις του κλάδου Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. ή ΠΕ 

Οδοντιατρικής ειδικότητας Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας – Ε.Σ.Υ. και του Ειδικού 

Επιστημονικού Προσωπικού. Επιπλέον, αφορούν στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας 

Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης. Αφορούν, επίσης, στο προσωπικό του προγράμματος 

«Βοήθεια στο Σπίτι». Αφορούν τους υπαλλήλους διορισθέντες σε δήμο, στο πλαίσιο 

της προκήρυξης 4Κ/2020 (Πρόγραμμα Βοήθεια στο Σπίτι), κατ΄ εφαρμογή του 

άρθρου 91 του ν. 4583/2018, συμπεριλαμβανομένων των διορισθέντων ως 

προστατευόμενων ατόμων του ν. 2643/1998, και των διορισθέντων κατ΄ εφαρμογή 

του άρθρου 29 του ν. 5013/2023 (Α΄ 12), με την υπ΄ αρ. 7/4.12.2023 απόφαση της 

Ολομέλειας του Α.Σ.Ε.Π. Αφορούν επίσης τους υπαλλήλους των οργανισμών τοπικής 

αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, εν γένει, καθώς και των νομικών προσώπων 

δημοσίου δικαίου αυτών, καθώς και στους Μηχανικούς κατηγορίας ΠΕ και ΤΕ που 

διατίθενται στους ΟΤΑ στο πλαίσιο προγραμματικών συμβάσεων. Αφορούν επίσης 

στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης και στους υπαλλήλους 

που απασχολούνται ως Ειδικό Επιστημονικό Προσωπικό για θέματα αρμοδιότητας 

απόσπασης, παραχώρησης χρήσης ακινήτων, επιστροφής αποφοιτησάντων της 

Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης και καθεστώτος απασχόλησης μελών του 

μητρώου Κύριου Διδακτικού Προσωπικού που έχουν την ιδιότητα του δημοσίου 

υπαλλήλου. Τέλος, οι ρυθμίσεις αφορούν τις τριτεκνικές οικογένειες. Αφορούν 

επίσης τους υπαλλήλους των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού, 

καθώς και των νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου αυτών, και τους Μηχανικούς 

κατηγορίας ΠΕ και ΤΕ που διατίθενται στους ΟΤΑ στο πλαίσιο προγραμματικών 

συμβάσεων. Επιπλέον, αφορούν στο προσωπικό και τα όργανα διοίκησης των 

Κοινωφελών Φορέων, στους Φορείς Παροχής Εθελοντικής Απασχόλησης, στα μέλη 

των Οργανώσεων Κοινωνίας Πολιτών, στους κρατικούς φορείς, στα νομικά πρόσωπα 

δημοσίου δικαίου, στους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης α’ και β’ βαθμού και 



στα νομικά πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου του δημοσίου τομέα στα οποία παρέχεται η 

εθελοντική απασχόληση, καθώς και στους αποδέκτες των υπηρεσιών των Ο.Κοι.Π. 

Αφορούν επίσης στις Οργανώσεις Κοινωνίας Πολιτών, στη Διεύθυνση Ο.Κοι.Π. και 

Κοινωφελών Φορέων του Υπουργείου Εσωτερικών, στο Υπουργείο Ανάπτυξης, στη 

Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων Ψηφιακής Διακυβέρνησης  

(Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ.) του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, σε λοιπές δημόσιες 

υπηρεσίες που διαθέτουν ειδικά μητρώα και αρχεία κοινωφελών φορέων και μη 

κυβερνητικών οργανώσεων, στις αρμόδιες υπηρεσίες των περιφερειών αναφορικά 

με το Μητρώο Σωματείων και στην Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων (Α.Α.Δ.Ε.). 

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Β’ αφορούν στους Οργανισμούς Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (Ο.Τ.Α.), στους οφειλέτες αυτών, στη Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ. και στο Υπουργείο 

Εσωτερικών.  

Οι αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους Γ’ αφορούν στους κληρικούς και 

μοναχούς.  

 

 

 

 

Η αναγκαιότητα της αξιολογούμενης ρύθμισης 

4. 

Το εν λόγω ζήτημα έχει αντιμετωπιστεί με νομοθετική ρύθμιση στο παρελθόν; 

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, ποιο είναι το ισχύον νομικό πλαίσιο που ρυθμίζει το ζήτημα; 

 

Μέρος Α’ 

• Άρθρο 7, 8, 9, 12 ν. 4873/2021 (Α’ 248) 

• Άρθρο 33 ν. 5027/2023 (Α’ 48), 

• Άρθρο 6 ν. 1104/1980 (Α’ 298), 

• Άρθρο 6 ν. 2519/1997 (Α’ 165), 

• Άρθρο 26 και 48 ν. 4795/2021 (Α’ 62), 

• Άρθρο 25 ν. 4325/2015 (Α’ 47), 

• Άρθρο 8Α και 19 ν. 4440/2016 (Α’ 224), 

• Άρθρο 24 π.δ. 57/2007 (Α΄ 59), 

• Άρθρο 91 ν. 4583/2018 (Α΄212), 

• Άρθρο 64 ν. 4590/2019 (Α’ 17), 

• Άρθρο 52 ν. 4830/2021 (Α΄ 169), 

• Άρθρο 20 ν. 4940/2022 (Α’ 112) και 

• Άρθρο 6 ν. 3106/2003 (Α’ 30). 

Επίσης, συναφές είναι το θεσμικό πλαίσιο του Κώδικα διατάξεων που διέπουν το 

Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης (Ε.Κ.Δ.Δ.Α.) (π.δ. 57/2007, Α’ 

59). 

 



Μέρος Β’ 

• Άρθρο 26 ν. 5143/2024 (Α’ 161), 

• άρθρα 2, 3, 4, 14, 25, 43, 45 ν. 4830/2021 και άρθρο 202 ν. 3463/2006 (Α’ 

114) και 

 

Μέρος Γ’ 

• Άρθρο 14 ν. 344/1976 (Α’ 143). 

5. Γιατί δεν είναι δυνατό να αντιμετωπιστεί στο πλαίσιο της υφιστάμενης νομοθεσίας 

i)   με αλλαγή προεδρικού 

διατάγματος, 

υπουργικής απόφασης 

ή άλλης κανονιστικής 

πράξης; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή 

προεδρικού διατάγματος, υπουργικής απόφασης ή 

άλλης κανονιστικής πράξης. 

ii)  με αλλαγή διοικητικής  

πρακτικής 

συμπεριλαμβανομένης 

της δυνατότητας νέας 

ερμηνευτικής 

προσέγγισης της 

υφιστάμενης 

νομοθεσίας; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με αλλαγή 

διοικητικής πρακτικής συμπεριλαμβανομένης της 

δυνατότητας νέας ερμηνευτικής προσέγγισης της 

υφιστάμενης νομοθεσίας. 

iii) με διάθεση 

περισσότερων 

ανθρώπινων και 

υλικών πόρων; 

Οι στόχοι που επιδιώκονται με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση δεν είναι δυνατόν να επιτευχθούν με διάθεση 

περισσότερων ανθρώπινων και υλικών πόρων. 

 

 

Συναφείς πρακτικές  

6. 

 

Έχετε λάβει υπόψη συναφείς πρακτικές;            ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

 

Εάν ΝΑΙ, αναφέρατε συγκεκριμένα: 

 

i)   σε άλλη/ες χώρα/ες 

της Ε.Ε. ή του 

ΟΟΣΑ: 

Όσον αφορά στο Μέρος Α’ έχει λάβει χώρα συγκριτική 

αξιολόγηση των καλών πρακτικών για την οργάνωση της 

κοινωνίας των πολιτών και τη ρύθμιση του εθελοντισμού 

στα άλλα κράτη μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

ii)  σε όργανα της Ε.Ε.:  

iii) σε διεθνείς 

οργανισμούς: 
 

 



 

 

 

Στόχοι αξιολογούμενης ρύθμισης 

7. 
Σημειώστε ποιοι από τους στόχους βιώσιμης ανάπτυξης των Ηνωμένων Εθνών 

επιδιώκονται με την αξιολογούμενη ρύθμιση 

 

 

                                                                                                                                                                              

 

 

 

                                                                                          

 

 

 

                                                                                                  

 

 

 

                                                                                     

 

8. Ποιοι είναι οι στόχοι της αξιολογούμενης ρύθμισης;  

i)   βραχυπρόθεσμοι: 

Όσον αφορά στο Μέρος Α’, επιδιώκεται 

αρχικά η άμεση επίλυση ζητημάτων που 

αφορούν στο ανθρώπινο δυναμικό του 

δημοσίου τομέα. Συγκεκριμένα, επιδιώκονται 

η επαρκής στελέχωση του δημοσίου τομέα και 

των οργανισμών τοπικής αυτοδιοίκησης, η 

κάλυψη του κενού ως προς τις αρμοδιότητες 

του Αντιπροέδρου του Διοικητικού 

Συμβουλίου του Ε.Κ.Κ.Α., η διασφάλιση της 

εύρυθμης λειτουργίας της διοίκησης και η 

αποφυγή καθυστερήσεων στη λήψη 

αποφάσεων. Έπειτα, επιδιώκεται η ενιαία 

ρύθμιση θεμάτων που αφορούν στις 

εθελοντικές μη κερδοσκοπικές οργανώσεις 

νομικών προσώπων που έχουν συσταθεί και 

λειτουργούν στην Ελλάδα – όπως σωματεία, 

αστικές μη κερδοσκοπικές εταιρείες, 

κοινωφελή ιδρύματα ή επιτροπές εράνων – με 

κοινωφελή σκοπό, καθώς και στην εθελοντική 

απασχόληση εντός ή εκτός Ελλάδος, που 



παρέχεται οικειοθελώς, άνευ οικονομικού ή 

άλλου υλικού ανταλλάγματος. 

Όσον αφορά στο Μέρος Β’, επιδιώκονται η 

απρόσκοπτη διαχείριση των λειτουργικών 

δαπανών των σχολικών μονάδων, η 

εξυπηρέτηση οφειλετών δήμων με την ένταξή 

τους στον εξωδικαστικό μηχανισμό ρύθμισης 

οφειλών, σε βάρος των οποίων έχουν 

επιβληθεί μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης, η 

εξόφληση υποχρεώσεων των Ο.Τ.Α. και η 

μεταφορά του Εθνικού Μητρώου Ζώων 

Συντροφιάς στο Υπουργείο Εσωτερικών.  

Όσον αφορά στο Μέρος Γ’ η αναγραφή του 

θρησκευτικού ονόματος των κληρικών και 

μοναχών στις ληξιαρχικές τους πράξεις. 

ii)  μακροπρόθεσμοι: 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους 

Α’ επιδιώκονται: 

• Η ενίσχυση της εμπιστοσύνης των 

υπαλλήλων προς το δημόσιο,  

• η επαρκής λειτουργία ορισμένων κρίσιμων 

υπηρεσιών,  

• η ολοκληρωμένη διαχείριση ζητημάτων 

ανθρώπινου δυναμικού,  

• η βελτίωση του προγραμματισμού 

στελέχωσης των δημόσιων υπηρεσιών και η 

πραγματική κάλυψη των υπηρεσιακών 

αναγκών,  

• η ενίσχυση της διοικητικής 

αποτελεσματικότητας του Ε.Κ.Κ.Α., η 

βελτίωση των παρεχόμενων υπηρεσιών 

κοινωνικής προστασίας, ο σαφής 

προσδιορισμός του ρόλου του Αντιπροέδρου 

του Δ.Σ., 

• η καλλιέργεια πνεύματος ακεραιότητας, 

διαφάνειας και λογοδοσίας κατά την κρατική 

χρηματοδότηση των Ο.Κοι.Π.,  

• η χάραξη αποτελεσματικών πολιτικών μέσα 

από την κατάλληλη ενημέρωση αρμόδιων 

φορέων και 

• η ενίσχυση της εμπιστοσύνης των πολιτών 

στους δημόσιους θεσμούς. 

Με τις αξιολογούμενες ρυθμίσεις του Μέρους 

Β’ επιδιώκονται η εύρυθμη λειτουργία των 

Οργανισμών Τοπικής Αυτοδιοίκησης και η 



αποτελεσματικότερη προστασία των ζώων 

συντροφιάς. 

 

Ψηφιακή διακυβέρνηση 

10. 

Σε περίπτωση που προβλέπεται η χρήση πληροφοριακού συστήματος, ποια θα είναι 

η συμβολή αυτού στην επίτευξη των στόχων της αξιολογούμενης ρύθμισης: 

ΑΜΕΣΗ           ή/και      ΕΜΜΕΣΗ      

i)   Εάν είναι άμεση, 

εξηγήστε: 

Όσον αφορά στο Μέρος Α’ ενισχύεται η λειτουργία 

στο Υπουργείο Εσωτερικών δύο (2) δημόσιων 

ηλεκτρονικών βάσεων δεδομένων. Η πρώτη αφορά 

στην ελεύθερη καταχώριση σε δημόσια βάση 

δεδομένων όλων των Ο.Κοι.Π., ενώ η δεύτερη είναι 

ένα ειδικό μητρώο στο οποίο εγγράφονται οι Ο.Κοι.Π 

και οι Κοινωφελείς Φορείς, εφόσον πληρούν 

συγκεκριμένους όρους. 

ii)  Εάν είναι έμμεση, 

εξηγήστε: 

 

11. 

Το προβλεπόμενο πληροφοριακό σύστημα είναι συμβατό με την εκάστοτε ψηφιακή 

στρατηγική της χώρας (Βίβλος Ψηφιακού Μετασχηματισμού);                                     

ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Εξηγήστε: 
Τα ανωτέρω αναφερόμενα συστήματα συνάδουν με 

την ψηφιακή στρατηγική της Χώρας.  

12. 
Διασφαλίζεται η διαλειτουργικότητα του εν λόγω πληροφοριακού συστήματος με 

άλλα υφιστάμενα συστήματα;     ΝΑΙ                 ΟΧΙ      

Αναφέρατε ποια είναι 

αυτά τα συστήματα: 

Αναπτύσσεται διαλειτουργικότητα μεταξύ της 

ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων «Παρατηρητήριο 

Ο.Κοι.Π. και Λοιπών Φορέων Μη Εμπορικής 

Οικονομικής Δραστηριότητας» και του 

Ολοκληρωμένου Πληροφοριακού Συστήματος 

Φορολογίας – TAXIS, καθώς και του Πληροφοριακού 

Συστήματος «ΕΡΓΑΝΗ ΙΙ». Επίσης, αναπτύσσεται 

διαλειτουργικότητα του Μητρώου για τα Σωματεία με 

άλλα πληροφοριακά συστήματα του δημόσιου τομέα, 

ιδίως της Ανεξάρτητης Αρχής Δημοσίων Εσόδων και 

του Υπουργείου Δικαιοσύνης, μέσω του Κέντρου 

Διαλειτουργικότητας (ΚΕ.Δ.) της Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ. του 

Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης. 

13. 
Έχει προηγηθεί μελέτη βιωσιμότητας του προβλεπόμενου πληροφοριακού 

συστήματος;                           ΝΑΙ                 ΟΧΙ      



Εξηγήστε:  

 

Κατ’ άρθρο ανάλυση αξιολογούμενης ρύθμισης 

14. Σύνοψη στόχων κάθε άρθρου 

Άρθρο Στόχος 

1  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθεται ο σκοπός του Μέρους 

Γ’ του προτεινόμενου σχεδίου νόμου ο οποίος συνίσταται στην 

αποτελεσματικότερη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού 

του δημοσίου τομέα καθώς και στην ενίσχυση της δράσης των 

εθελοντικών μη κερδοσκοπικών οργανώσεων που λειτουργούν 

στην Ελλάδα με κοινωφελή σκοπό. 

2  
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθεται το αντικείμενο του 

Μέρους Α’ του προτεινόμενου σχεδίου νόμου. 

3  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, αντικαθίσταται η παρ. 1 του 

άρθρου 6 του ν. 1104/1980 (Α’ 298), περί απόσπασης τακτικού 

προσωπικού δημοσίων υπηρεσιών, ν.π.δ.δ., Ο.Τ.Α. α’ και β’ 

βαθμού σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης ή των κρατών 

μελών της Ε.Ε. ή άλλων χωρών. Ειδικότερα, επιδιώκεται ο 

εξορθολογισμός της διαδικασίας επιλογής και απόσπασης 

υπαλλήλων είτε ως εθνικών εμπειρογνωμόνων είτε για την 

απασχόλησή τους σε υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης (Ε.Ε.) 

ή των άλλων κρατών μελών της Ε.Ε. ή τρίτων χωρών, 

προκειμένου να μειωθεί ο χρόνος ολοκλήρωσης της 

διαδικασίας απόσπασης τόσο για νέες αποσπάσεις όσο και σε 

περιπτώσεις ανανέωσης αυτών. 

4  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, μετατρέπονται οργανικές 

θέσεις του κλάδου Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. ή ΠΕ 

Οδοντιατρικής ειδικότητας ΠΕ Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας – 

Ε.Σ.Υ. σε οργανικές θέσεις του κλάδου Ιατρών Δημόσιας Υγείας 

Ε.Σ.Υ. του άρθρου 6 του ν. 2519/1997. Ειδικότερα, σύμφωνα με 

τις παρ. 1 και 2 του άρθρου 6 του ν. 2519/1997, καθορίστηκε 

ότι στις θέσεις Ιατρών Δημόσιας Υγείας του κλάδου Ε.Σ.Υ. 

μπορούν να διορίζονται, μεταξύ άλλων, και γιατροί και 

οδοντίατροι που διαθέτουν συγκεκριμένους μεταπτυχιακούς 

τίτλους σπουδών, ήτοι αδιακρίτως τόσο γιατροί όσο και 

οδοντίατροι, εφόσον κατέχουν τα προβλεπόμενα από τον ως 

άνω νόμο προσόντα. Επίσης, διάκριση μεταξύ ιατρών και 

οδοντιάτρων που υπηρετούν σε θέσεις Ιατρών Δημόσιας Υγείας 

Ε.Σ.Υ. δεν προβλέφθηκε ούτε στις διατάξεις του ν. 3172/2003 

(Α΄ 197) και του ν. 3370/2005 (Α’ 176) αλλά ούτε και στη 



νομοθεσία που άπτεται των θεμάτων της στελέχωσης των 

υπηρεσιών της δημόσιας υγείας και αφορά είτε στη 

βαθμολογική και μισθολογική εξέλιξη των Ιατρών Δημόσιας 

Υγείας του Ε.Σ.Υ., είτε στην ανάθεση καθηκόντων, τη μετάταξη, 

την επιμόρφωση κ.λπ. Ωστόσο, με το άρθρο 25 του ν. 

3868/2010 (Α΄ 129) αλλά και το άρθρο 59 του ν. 3918/2011 (Α΄ 

31) γίνεται αναφορά σε κλάδο «Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας 

Ε.Σ.Υ.», στον οποίο και εντάχθηκαν βάσει των ανωτέρω 

διατάξεων πτυχιούχοι οδοντιατρικής, οι οποίοι έκτοτε 

αντιμετωπίζουν προβλήματα στην υπηρεσιακή τους κατάσταση 

και εξέλιξη. Επισημαίνεται ότι λοιποί οδοντίατροι, τόσο πριν 

όσο και μετά τους ν. 3868/2010 και 3918/2011, έχουν ενταχθεί 

σε θέσεις ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. σύμφωνα με τις πάγιες 

διατάξεις του κλάδου. Συνεπώς, είναι απαραίτητη η εισαγωγή 

αυτοτελούς ρύθμισης με την οποία οι οργανικές θέσεις του 

κλάδου Οδοντιάτρων Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. μετατρέπονται σε 

θέσεις του κλάδου Ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ. και οι 

υπηρετούντες σε αυτόν τον κλάδο υπάλληλοι κατατάσσονται 

στον κλάδο Ιατρών Δημόσιας Υγείας Ε.Σ.Υ.  

5  

Με την προτεινόμενη διάταξη αντικαθίστανται οι παρ. 2 και 3 

του άρθρου 26 του ν. 4795/2021 (Α’ 62) και τροποποιούνται οι 

προϋποθέσεις και τα κωλύματα εγγραφής στο Μητρώο 

Συμβούλων Ακεραιότητας. Ειδικότερα, με την παρ. 1 της 

αξιολογούμενης ρύθμισης, η πραγματική δημόσια υπηρεσία 

που απαιτείται να διαθέτουν οι υπάλληλοι στις ήδη 

προβλεπόμενες εκπαιδευτικές κατηγορίες ΠΕ ή ΤΕ επεκτείνεται 

από τρία (3) σε πέντε (5) έτη, δεδομένης της επαρκούς 

διοικητικής εμπειρίας που απαιτείται να διαθέτει ένας 

υπάλληλος που εγγράφεται στο Μητρώο Συμβούλων 

Ακεραιότητας και προκειμένου να ασκήσει αποτελεσματικά τα 

καθήκοντα του Συμβούλου Ακεραιότητας. Τα κωλύματα 

εγγραφής επικαιροποιούνται προκειμένου να εναρμονιστούν 

με τις πρόσφατες αλλαγές που επήλθαν με τις διατάξεις του ν. 

5225/2025 (Α’ 154) στο άρθρο 8, περί κωλυμάτων διορισμού, 

αλλά και στις πειθαρχικές διατάξεις του Κώδικα Κατάστασης 

Δημοσίων Πολιτικών Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων 

Ν.Π.Δ.Δ (ν. 3528/2007, Α’ 26), λαμβάνοντας υπόψη τον 

ιδιαίτερο ρόλο και τις αρμοδιότητες του Συμβούλου 

Ακεραιότητας, στο πρόσωπο του οποίου θα πρέπει να υπάρχει 

ιδιαίτερη εμπιστοσύνη και σεβασμός και να αποτελεί και ο 

ίδιος πρότυπο ακεραιότητας. Για τον λόγο αυτό με την παρ. 2 

προβλέπεται ότι τα νέα κωλύματα αφορούν τόσο τις εκκρεμείς 

αιτήσεις εγγραφής όσο και τα ήδη εγγεγραμμένα Μέλη του 

Μητρώου. Τέλος με την παρ. 3 διευκρινίζεται ότι η νέα 

προϋπόθεση της πενταετούς υπηρεσίας θα αφορά μόνο τις 



νέες και τις εκκρεμείς αιτήσεις εγγραφής και όχι τα ήδη 

εγγεγραμμένα Μέλη του Μητρώου, καθώς από τον χρόνο 

εγγραφής τους στο Μητρώο, στις περισσότερες περιπτώσεις 

έχει ήδη παρέλθει η απαιτούμενη πενταετία. 

6  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, παρατείνεται η θητεία των 

μελών των Ειδικών Συμβουλίων Επιλογής Προϊσταμένων. 

Συγκεκριμένα, με την υπό στοιχεία ΔΙΔΚ/Φ.38/563/13.1.2023 

(ΑΔΑ: 6ΔΧΖ46ΜΤΛ6-ΚΨΦ) απόφαση ορίστηκαν τα Μέλη των 

Ειδικών Συμβουλίων Επιλογής Προϊσταμένων (ΕΙ.Σ.Ε.Π.) του 

άρθρου 86 του Κώδικα Κατάστασης Δημοσίων Πολιτικών 

Διοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.Δ.Δ., η θητεία των 

οποίων λήγει στις 13.1.2026. Ωστόσο, δεδομένου ότι έχουν 

εκδοθεί προκηρύξεις πλήρωσης θέσεων προϊσταμένων γενικών 

διευθύνσεων των Υπουργείων και έχει ήδη αρχίσει η 

διαδικασία εξέτασης των αιτήσεων υποψηφιότητας και 

προκειμένου να καταστεί δυνατή η απρόσκοπτη ολοκλήρωση 

της τρέχουσας διαδικασίας επιλογής, δίχως να μεταβληθεί η 

σύνθεση των Μελών των ΕΙ.Σ.Ε.Π. που έχουν ήδη επιληφθεί των 

σχετικών προκηρύξεων, παρατείνεται η θητεία τους μέχρι την 

31η Δεκεμβρίου 2026. 

7  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται το άρθρο 25 

του ν. 4325/2015 (Α’ 47), ώστε να συμπεριλαμβάνονται, πλέον 

ρητώς στο πεδίο εφαρμογής του ως φορείς υποδοχής οι ΟΤΑ 

και τα ν.π.δ.δ. αυτών, επικαιροποιούνται τα αρμόδια όργανα 

υπογραφής της σχετικής απόφασης απόσπασης, ενώ τέλος 

διαγράφεται η προβλεπόμενη κοινή απόφαση που θα ρυθμίζει 

τις προϋποθέσεις ανανέωσης της απόσπασης, καθώς ήδη από 

το 2015 που έχει τεθεί σε ισχύ η ρύθμιση έως σήμερα, δεν έχει 

εκδοθεί η εν λόγω απόφαση, ενώ περαιτέρω δεν κρίνεται ότι 

απαιτείται να ρυθμιστούν περαιτέρω θέματα για τις εν λόγω 

αποσπάσεις. 

8  

Με την αξιολογούμενη, προστίθεται παρ. 9 στο άρθρο 8Α του ν. 

4440/2016 (Α’ 224) και επιδιώκεται η περαιτέρω ενδυνάμωση 

της στελέχωσης των φορέων του άρθρου 8Α του ν. 4440/2016, 

διασφαλίζοντας ταυτόχρονα το δημόσιο συμφέρον τόσο για 

τον φορέα υποδοχής όσο και για τον φορέα προέλευσης, καθώς 

προβλέπεται η σύμφωνη γνώμη του αρμόδιου για διορισμό 

οργάνου, ο οποίος θα σταθμίσει τις υπηρεσιακές ανάγκες του 

φορέα προέλευσης, προκειμένου να μπορέσει ο αιτών 

υπάλληλος να μετέχει στα επόμενα στάδια της διαδικασίας 

κινητικότητας, εφόσον δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις του 

ποσοστού κάλυψης για τον κλάδο και την ειδικότητά του, ενώ 

σε περίπτωση που γίνει δεκτός από τους φορείς του άρθρου 8Α 

επιτυγχάνεται για ικανό χρονικό διάστημα η στελέχωση των 

φορέων αυτών, σύμφωνα με τις προβλέψεις του ίδιου άρθρου. 



9  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται η περ. ιγ) της 

παρ. 1 του άρθρου 19 του ν. 4440/2016 (Α’ 224) και προστίθεται 

νέο εδάφιο, που αφορά στον τρόπο απόσπασης Ειδικού 

Επιστημονικού Προσωπικού στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας 

Διοίκησης και Αυτοδιοίκησης, με στόχο την ενίσχυση της 

αποτελεσματικής λειτουργίας του Κέντρου και την αξιοποίηση 

εξειδικευμένων επιστημονικών γνώσεων. 

10  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 8 στο άρθρο 

14 του π.δ. 57/2007 (Α΄ 59), περί των πόρων και της διαχείρισης 

του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης  και Αυτοδιοίκησης 

(Ε.Κ.Δ.Δ.Α.), με την οποία προβλέπεται η δυνατότητα 

βραχυχρόνιας παραχώρησης χρήσης ιδιόκτητων χώρων του 

Ε.Κ.Δ.Δ.Α. σε φορείς τόσο του δημοσίου όσο και του ιδιωτικού 

τομέα με αντάλλαγμα το οποίο θα αποτελεί πρόσοδο αυτού. 

Μάλιστα, προβλέπεται ειδικώς ότι η χωρίς αντάλλαγμα 

παραχώρηση χώρων επιτρέπεται να γίνεται μόνο σε φορείς του 

δημόσιου τομέα και μόνο για εκπλήρωση δημόσιου ή 

κοινωφελούς σκοπού.  

11  

Με την προτεινόμενη διάταξη τροποποιείται το έκτο εδάφιο της 

παρ. 1 του άρθρου 24 του π.δ. 57/2007, περί τρόπων 

πρόσληψης και διευκρινίζεται πως υφίσταται ήδη δυνατότητα 

για τους απόφοιτους της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης 

(Ε.Σ.Δ.Δ.) να επιστρέψουν, μετά την αποφοίτησή τους, σε 

οργανική θέση του δημοσίου, την οποία κατείχαν πριν από την 

είσοδο και φοίτησή τους στην Ε.Σ.Δ.Δ.  

12  

Με την προτεινόμενη διάταξη προστίθενται παρ. 5Α, 5Β και 5Γ 

στο άρθρο 11 του π.δ. 57/2007 (Α’ 59) περί του διδακτικού 

προσωπικού του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και 

Αυτοδιοίκησης καθώς κρίνεται σκόπιμο να αποσαφηνιστεί το 

καθεστώς απασχόλησης σε έργα και προγράμματα Ε.Κ.Δ.Δ.Α. 

των μελών του μητρώου Κυρίου Διδακτικού Προσωπικού (ΚΔΠ) 

που έχουν την ιδιότητα του δημοσίου υπαλλήλου, τα οποία δεν 

υπόκεινται στον περιορισμό της παρ. 3 του άρθρου 21 του 

Κώδικα Φορολογίας Εισοδήματος (ν. 4172/2013, Α’ 167), ούτε 

καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές υπέρ e-ΕΦΚΑ για την 

απασχόλησή τους σε έργα ή προγράμματα του Ε.Κ.Δ.Δ.Α.. Με 

την αξιολογούμενη ρύθμιση, συνεπώς, εξασφαλίζονται η 

απαιτούμενη λειτουργική ευελιξία κατά την οργάνωση και 

υλοποίηση των έργων και προγραμμάτων του Ε.Κ.Δ.Δ.Α. και η 

ταχεία εκκαθάριση και εξόφληση των δαπανών τους. 

13  

Mε την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται το άρθρο 91 

του ν. 4583/2018 (Α΄212) σχετικά με το Πρόγραμμα «Βοήθεια 

στο Σπίτι». Συγκεκριμένα, προβλέπεται η κατάρτιση πρότυπου 

Κανονισμού παροχής υπηρεσιών για το Πρόγραμμα «Βοήθεια 

στο Σπίτι» με σκοπό την ομοιόμορφη κανονιστική ρύθμιση ως 



προς τον τρόπο λειτουργίας των επιμέρους δήμων στο πλαίσιο 

του Προγράμματος. Ακόμα, παρέχεται η δυνατότητα 

απόσπασης υπαλλήλων που απασχολούνται στο Πρόγραμμα 

για λόγους συνυπηρέτησης, υπό προϋποθέσεις, με σκοπό την 

προστασία του συνταγματικά κατοχυρωμένου θεσμού της 

οικογένειας (άρθρο 21 του Συντάγματος), δημιουργώντας τις 

κατάλληλες συνθήκες για την απρόσκοπτη εκτέλεση των 

υπηρεσιακών καθηκόντων προς εξυπηρέτηση του γενικότερου 

δημοσίου συμφέροντος. Τέλος, παρέχεται η δυνατότητα 

μετάταξης σε άλλο δήμο, υπό προϋποθέσεις, εξυπηρετώντας 

τόσο την ανάγκη ενίσχυσης της στελέχωσης των υπηρεσιών 

«Βοήθεια στο σπίτι» των δήμων, όσο και την ικανοποίηση της 

βούλησης του αιτούντος υπαλλήλου για την υπηρεσιακή 

μεταβολή της μετάταξης. 

14  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται το άρθρο 64 

του ν. 4590/2019 (Α’ 17) και τίθενται ευνοϊκές ρυθμίσεις για τις 

τρίτεκνες οικογένειες όσον αφορά στις προσλήψεις μέσω του 

Ανώτατου Συμβουλίου Επιλογής Προσωπικού. Πιο 

συγκεκριμένα, προβλέπεται ότι γονέας, που πληροί τα κριτήρια 

που θέτει η διάταξη ώστε να θεωρείται τρίτεκνος, διατηρεί την 

τριτεκνική ιδιότητα και απολαμβάνει των δικαιωμάτων που 

αυτή συνεπάγεται εφ’ όρου ζωής. Η ρύθμιση αυτή περί 

ισοβιότητας αποβλέπει στη στήριξη του θεσμού της 

οικογένειας, η προστασία της οποίας προβλέπεται και 

συνταγματικά (άρθρο 21 Συντάγματος), με στόχο τον 

περιορισμό της υπογεννητικότητας, τη διασφάλιση βιώσιμης 

δημογραφικής πορείας και την ενίσχυση της κοινωνικής 

συνοχής.  

Διευκρινίζεται ότι γίνεται ξεχωριστή αναφορά στην 

αναγνώριση της τριτεκνικής ιδιότητας της μητέρας σε 

περιπτώσεις απόκτησης βιολογικών τέκνων εκτός γάμου ή 

συμφώνου συμβίωσης, καθώς ο βιολογικός δεσμός μητέρας-

τέκνου προσδιορίζει και τη νομική σχέση τους (συγγένεια), 

συνθήκη, η οποία δεν συντρέχει αναγκαίως ως προς τη σχέση 

βιολογικού πατέρα και τέκνου. 

15  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπεται ότι ειδικά για την 

αποζημίωση της παρ. 4 του άρθρου 60 του ν. 4765/2021 (Α΄6), 

την οποία λαμβάνει το προσωπικό του Α.Σ.Ε.Π. για τις  

διαγωνιστικές διαδικασίες που διενεργούνται κατά τα έτη 2026 

και 2027, δεν εφαρμόζεται το όριο της παρ. 5 του άρθρου 21 

του ν. 4354/2015 (Α΄ 176) αλλά το όριο της παρ. 3 του ίδιου 

άρθρου.   

Συγκεκριμένα, το Α.Σ.Ε.Π., στο πλαίσιο της αποστολής του, που 

είναι η εφαρμογή του θεσμικού πλαισίου για διαδικασίες που 

αφορούν στο ανθρώπινο δυναμικό των υπηρεσιών του 



Δημοσίου, είναι αρμόδιο, μεταξύ άλλων:  

1. Για τη διεξαγωγή των διαδικασιών επιλογής σε θέσεις 

ευθύνης προσωπικού του δημόσιου τομέα ή τη συμμετοχή σε 

αυτές, όπως ειδικότεροι νόμοι ορίζουν. 

2. Για την κεντρική διαδικασία προσλήψεων σε θέσεις μόνιμου 

προσωπικού και προσωπικού με σύμβαση εργασίας Ιδιωτικού 

Δικαίου Αορίστου Χρόνου των φορέων που εμπίπτουν στο 

πεδίο εφαρμογής του ν. 4765/2021 όπως ισχύει, μέσω του 

πανελλήνιου γραπτού διαγωνισμού, που διενεργείται από το 

Α.Σ.Ε.Π.. Ο πανελλήνιος γραπτός διαγωνισμός αφορά στην 

πλήρωση των θέσεων που προβλέπονται στον ετήσιο 

προγραμματισμό ανθρώπινου δυναμικού της δημόσιας 

διοίκησης του άρθρου 51 του ν. 4622/2019.   

3. Για τη διενέργεια διαδικασιών πρόσληψης με σειρά 

προτεραιότητας βάσει βαθμολογούμενων κριτηρίων.  

4. Για τη διενέργεια των διαδικασιών πρόσληψης των 

προστατευόμενων από τον ν. 2643/1998 ειδικών κατηγοριών.  

5. Για τη διεξαγωγή ειδικών πρακτικών δοκιμασιών και 

ατομικών συνεντεύξεων για το Ειδικό Επιστημονικό 

Προσωπικό.  

6. Για τη διεξαγωγή των διαδικασιών πλήρωσης θέσεων για 

άτομα με αναπηρία σύμφωνα με τις ειδικότερες προϋποθέσεις 

του άρθρου 6 του ν. 4765/2021.  

7. Για τη διεξαγωγή των γραπτών διαδικασιών για την επιλογή 

Υπηρεσιακών Γραμματέων των Υπουργείων και την επιλογή 

διοικήσεων των νομικών προσώπων του δημοσίου τομέα.  

Η προτεινόμενη ρύθμιση περί της μη εφαρμογής του ορίου της 

παρ. 5 του άρθρου 21 του ν. 4354/2015 αλλά του ορίου της παρ. 

3 του ίδιου άρθρου, στους μετέχοντες στις διαγωνιστικές 

διαδικασίες που διενεργεί το Α.Σ.Ε.Π., αποσκοπεί στη 

διασφάλιση της απρόσκοπτης διεξαγωγής των διαγωνιστικών 

διαδικασιών που εμπίπτουν στην αρμοδιότητά του ή που 

ανατίθενται σε αυτό βάσει ειδικών διατάξεων και της τήρησης 

των όρων της διαφάνειας, αντικειμενικότητας και αξιοκρατίας 

που συνθέτουν τις εγγυήσεις επιλογής προσωπικού. 

Πιο συγκεκριμένα, με την προτεινόμενη διάταξη παρατείνεται 

για τα έτη 2026 και 2027 η ισχύς της παρ. 2 του άρθρου 29 του 

ν. 5149/2024 (Α’ 169). Η ρύθμιση αυτή είχε αναστείλει μέχρι 

την 31η.12.2025 την ισχύ της παρ. 5 του άρθρου 21 του ν. 

4354/2015 η οποία είχε καθιερώσει, ειδικά για το προσωπικό 

του Α.Σ.Ε.Π., ένα ετήσιο όριο ύψους τριών χιλιάδων εξακοσίων 

(3.600) ευρώ στις τυχόν καταβαλλόμενες επιπλέον του μισθού 

μηνιαίες αποδοχές. Το όριο εκείνο ίσχυε παράλληλα με το 

γενικό, για όλους τους δημοσίους υπαλλήλους, όριο του είκοσι 

πέντε τοις εκατό (25%) επί των συνολικών μηνιαίων αποδοχών 



που προβλέπεται από την παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 

4354/2015. Η επιβολή αυτού του επιπλέον ορίου σε μια 

περίοδο που έχουν αυξηθεί, και συνεχίζονται να αυξάνονται, οι 

αρμοδιότητες και το έργο του Α.Σ.Ε.Π., οδηγεί στο 

ανεπιεικές αποτέλεσμα να απασχολούνται εργαζόμενοι του 

Α.Σ.Ε.Π. χωρίς να αμείβονται λόγω υπέρβασης του ορίου. Η 

ρύθμιση, όπως άλλωστε και αυτή της οποίας η ισχύς έληξε την 

31η.12.2025, αποσκοπεί στην αντιμετώπιση αυτής της 

κατάστασης που προκαλεί προφανή προβλήματα σε περιόδους 

μεγάλης έντασης εργασίας. Διατηρείται πάντως σε ισχύ το 

γενικό όριο της παρ. 3 του άρθρου 21 του ν. 4354/2015 που 

προβλέπει το ετήσιο όριο του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%). 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται παρ. 2Α στο άρθρο 

52 ν. 4830/2021 (Α’ 169) που αφορά στην καθιέρωση με 

προεδρικό διάταγμα νέου κλαδολογίου και προσοντολογίου 

για όλους ή για μερικούς φορείς του δημόσιου τομέα που 

υπάγονται στην παρ. 1 του άρθρου 2 του ν. 4765/2021 (Α΄ 6). 

Ειδικά με την παρ. 2 του άρθρου 52 του ν. 4830/2021 

καθιερώνεται τακτική (ετήσια) διαδικασία επικαιροποίησης 

του ανωτέρω διατάγματος, χωρίς εντούτοις να ρυθμίζονται 

κατά πάγιο τρόπο οι λεπτομέρειες για την αντιστοίχιση των 

υφιστάμενων κλάδων και ειδικοτήτων καθώς και του 

προσωπικού που επηρεάζονται κάθε φορά από την εκάστοτε 

τροποποίηση ούτε για τις εκκρεμείς κατά τη θέση σε ισχύ του 

τροποποιημένου διατάγματος διαδικασίες προσλήψεων, 

μετατάξεων, αποσπάσεων, επιλογής προϊσταμένων κ.ο.κ. 

Συνεπώς, με τη συγκεκριμένη διάταξη εισάγονται οι αναγκαίες 

πάγιες ρυθμίσεις για τον τρόπο εφαρμογής της εκάστοτε 

τροποποίησης του διατάγματος της παρ. 1 του άρθρου 52 του 

ν. 4830/2021. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται η παρ. 2 του 

άρθρου 20 του ν. 4940/2022 (Α’ 112) με σκοπό να αρθούν 

πρακτικές δυσχέρειες που αναδείχθηκαν ως προς τη 

συγκρότηση της επιτροπής. Συγκεκριμένα, διαπιστώθηκε πως, 

παρόλο που η επιτροπή τυπικά προβλέπεται ως τριμελής, 

εντούτοις το τρίτο μέλος διαφοροποιείται ανάλογα με τον 

φορέα στον οποίο προκηρύσσεται θέση με αποτέλεσμα η 

Επιτροπή να συγκροτείται σε «πολλαπλές συνθέσεις», ανάλογα 

με τους φορείς που συμμετέχουν στη διαδικασία επιλογής και 

να μην λειτουργεί ως ενιαίο όργανο με σταθερή σύνθεση.  

Η πρακτική αυτή συνεπάγεται πολλαπλασιασμό των 

συνεδριάσεων, διαφοροποίηση των μελών της Επιτροπής σε 

κάθε περίπτωση και σημαντική αύξηση των διαδικαστικών και 

οργανωτικών καθηκόντων που βαρύνουν αποκλειστικά τον 

ορισμένο γραμματέα.  



Η γραμματειακή υποστήριξη καλείται να καλύψει ιδιαίτερα 

απαιτητικές ανάγκες, ήτοι την τήρηση πρακτικών, τη 

συγκρότηση και τήρηση φακέλων υποψηφίων, τον συντονισμό 

με διαφορετικά μέλη Επιτροπών, τη διαχείριση αλληλογραφίας 

και την εξασφάλιση εύρυθμης ροής πληροφοριών. Στην πράξη 

το έργο αυτό υπερβαίνει τις δυνατότητες ενός μόνο γραμματέα 

με δύο αναπληρωτές, όπως προβλέπει η ισχύουσα διάταξη.  

Με την προτεινόμενη διάταξη, προβλέπεται πλέον η 

υποστήριξη της Επιτροπής από δύο (2) τακτικούς γραμματείς με 

έως τρεις (3) αναπληρωτές, ώστε να καλύπτονται 

αποτελεσματικά όλες οι απαιτήσεις γραμματειακής 

υποστήριξης, εξασφαλίζοντας την ομαλή, ενιαία και 

αποτελεσματική λειτουργία της Επιτροπής σε όλες τις 

διαδικασίες αξιολόγησης των υποψηφίων για τη θέση του 

Συμβούλου Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού. 
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Η άσκηση των αρμοδιοτήτων των πρωτοβάθμιων ΟΤΑ μπορεί 

να πραγματοποιείται είτε με την απευθείας πρόσληψη 

προσωπικού είτε, μεταξύ άλλων, με τη σύναψη 

προγραμματικών συμβάσεων με άλλους φορείς δυνάμει των 

προβλέψεων του άρθρου 100 του ν. 3852/2010 (Α' 87). Ωστόσο, 

ενώ ο νομοθέτης έχει μεριμνήσει για τη χορήγηση δικαιώματος 

υπογραφής και προσυπογραφής εγγράφων, κατά παρέκκλιση 

των κοινών διατάξεων, σε μηχανικούς με σύμβαση ιδιωτικού 

δικαίου ορισμένου χρόνου (ΙΔΟΧ) που προσλαμβάνονται στο 

δημόσιο και στους ΟΤΑ, με σκοπό την πλήρη και 

αποτελεσματική άσκηση των καθηκόντων τους, δεν υφίσταται 

αντίστοιχη πρόβλεψη για τους μηχανικούς που 

προσλαμβάνονται από τρίτους φορείς (εν προκειμένω νομικά 

πρόσωπα ιδιωτικού δικαίου ή ΟΤΑ) και διατίθενται στους ΟΤΑ 

μέσω προγραμματικών συμβάσεων του άρθρου 100 του ν. 

3852/2010. Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται, 

συνεπώς, τελευταίο εδάφιο στο άρθρο 48 του ν. 4795/2021 (Α' 

62), προκειμένου να θεραπευθεί το κενό αυτό, προς τον σκοπό 

της απρόσκοπτης άσκησης των αρμοδιοτήτων της 

αυτοδιοίκησης. 
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Στόχος της αξιολογούμενης ρύθμισης είναι η κάλυψη του 

υφιστάμενου κενού ως προς τις αρμοδιότητες του 

Αντιπροέδρου του Δ.Σ. του Ε.Κ.Κ.Α. και η παροχή της 

δυνατότητας να μεταβιβάζεται σε αυτόν μέρος των 

αρμοδιοτήτων του Προέδρου, προκειμένου να καταστεί εφικτή 

η άσκηση ουσιαστικών καθηκόντων και να διασφαλιστεί η 

εύρυθμη λειτουργία της διοίκησης. 



20  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, προβλέπονται η τήρηση της 

ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων «Παρατηρητήριο Ο.Κοι.Π. και 

Λοιπών Φορέων Μη Εμπορικής Οικονομικής Δραστηριότητας» 

στον ιστότοπο www.okoip.gov.gr, οι υπόχρεοι και ο τρόπος 

εγγραφής σε αυτή, οι συνέπειες σε περίπτωση μη εγγραφής, 

καθώς και η διαλειτουργικότητά της, με σκοπό την ενιαία και 

«σε ένα σημείο» αποτύπωση των υπόχρεων προς εγγραφή 

φορέων. Επισημαίνεται ότι οι φορείς που είναι ήδη 

καταχωρισμένοι στη Δημόσια Βάση Δεδομένων Ο.Κοι.Π. ή 

εγγεγραμμένοι στο Ειδικό Μητρώο Ο.Κοι.Π. του ν. 4873/2021 

(Α’ 248) θα εγγραφούν στην ηλεκτρονική βάση δεδομένων 

«Παρατηρητήριο Ο.Κοι.Π. και Λοιπών Φορέων Μη Εμπορικής 

Οικονομικής Δραστηριότητας», χωρίς να απαιτηθεί εκ μέρους 

τους ενέργεια, μόνο με μέριμνα της αρμόδιας Διεύθυνσης του 

Υπουργείου Εσωτερικών. Ακόμα, αναφέρεται, ως προς τους 

Φορείς Μη Εμπορικής Οικονομικής Δραστηριότητας, ότι η 

καταγραφή τους προβλεπόταν στο Μητρώο του άρθρου 52 του 

ν. 4919/2022, το οποίο καταργείται με το παρόν, για λόγους 

συγκέντρωσης της πληροφορίας και εξοικονόμησης δαπανών, 

δεδομένου ότι στο Υπουργείο Εσωτερικών υφίσταται ήδη και 

λειτουργεί πληροφοριακό σύστημα. Τέλος, προβλέπεται ότι το 

μητρώο του άρθρου 33 του ν. 5027/2023 θα αποτελέσει 

λειτουργικό μέρος της ηλεκτρονικής βάσης δεδομένων. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση αντικαθίσταται η περ. γ) της 

παρ. 2 του άρθρου 7 του ν. 4873/2021, επαναπροσδιορίζεται το 

ποσοστό και τίθεται ανώτατο όριο πλήθους και αξίας στις 

συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας που επιτρέπεται να 

συνάπτουν οι Ο.Κοι.Π., δίνοντας έμφαση, ιδίως, στην ενίσχυση 

των μικρότερων Ο.Κοι.Π..  
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 2 του 

άρθρου 8 του ν. 4873/2021 και ορίζεται ότι η ποινική καταδίκη 

για πλημμέλημα, βάσει του νόμου περί ναρκωτικών, με 

αμετάκλητη δικαστική απόφαση ατόμων που έχουν 

παρακολουθήσει ή ενταχθεί ως απεξαρτημένα ή υπό 

απεξάρτηση σε προγράμματα αποκατάστασης και κοινωνικής 

επανένταξης δεν αποτελεί κώλυμα ορισμού τους ως μελών 

οργάνων διοίκησης εγγεγραμμένης Ο.Κοι.Π., που ασχολείται με 

σχετικά ζητήματα. Στόχος της εν λόγω ρύθμισης είναι η 

ενίσχυση της κοινωνικής επανένταξης και η διασφάλιση της 

συμπεριληπτικότητας αναφορικά με τα πρόσωπα αυτά. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται η παρ. 3 του 

άρθρου 9 του ν. 4873/2021 και εισάγεται πρόβλεψη για τη 

λειτουργική διασύνδεση των Μητρώων του Υπουργείου 

Εσωτερικών με τα ειδικά μητρώα άλλων φορέων της κεντρικής 

κυβέρνησης με διασφάλιση της «αρχής μόνον άπαξ» («Once 



Only Principle» - OOP) με σκοπό την απλούστευση των 

διοικητικών διαδικασιών όσον αφορά στην παροχή δεδομένων 

των πολιτών και κοινωφελών φορέων προς το δημόσιο. Επίσης, 

δίνεται η δυνατότητα όσον αφορά στα ειδικά μητρώα και 

αρχεία κοινωφελών φορέων και μη κυβερνητικών 

οργανώσεων, τα οποία τηρούνται ήδη εκτός πληροφοριακών 

συστημάτων σε διαφορετικούς φορείς της Κεντρικής 

Κυβέρνησης, να αποτελέσουν λειτουργικό μέρος των βάσεων 

δεδομένων του ν. 4873/2021, διασφαλίζοντας ταυτόχρονα ότι 

η πρόσβαση σε αυτά τα δεδομένα γίνεται μόνο από 

εξουσιοδοτημένες υπηρεσίες και φορείς για την εφαρμογή της 

υφιστάμενης νομοθεσίας. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το άρθρο 12 του 

ν. 4873/2021 και προσδιορίζεται το καθεστώς των κυρώσεων, 

και δη της θέσης σε αναστολή και της διαγραφής των 

εγγεγραμμένων Ο.Κοι.Π. στο ειδικό μητρώο. Ειδικότερα, 

συμπληρώνεται η παρ. 2 του άρθρου 12 του ν. 4873/2021 για 

τις κυρώσεις, όσον αφορά στο μεσοδιάστημα μεταξύ του 

καθεστώτος αναστολής των εγγεγραμμένων Ο.Κοι.Π. και της 

επαπειλούμενης διαγραφής τους, με την πρόβλεψη 

προθεσμίας τριάντα (30) ημερών για τη συμμόρφωση των 

εγγεγραμμένων προς τις υποχρεώσεις τους. Τέλος, με σκοπό 

τον μη οριστικό αποκλεισμό Ο.Κοι.Π. από το Ειδικό Μητρώο, 

ακόμα και σε περίπτωση διαγραφής της από αυτό, προβλέπεται 

ρητά η δυνατότητα επανεγγραφής της στο πληροφοριακό 

σύστημα του Υπουργείου Εσωτερικών με αίτηση αρχικής 

εγγραφής στο Ειδικό Μητρώο. Για τον σκοπό αυτό, ως 

επακόλουθο της προηγούμενης διαγραφής από το ως άνω 

Ειδικό Μητρώο, προβλέπεται και η καταβολή του 

προσαυξημένου παραβόλου τετρακοσίων (400) ευρώ. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τροποποιείται το άρθρο 33 

του ν. 5027/2023, περί της σύστασης μητρώου για σωματεία 

γενικού σκοπού. Ειδικότερα, προστίθενται διατάξεις με σκοπό 

να αποσαφηνισθούν ζητήματα σχετικά με α) το ποια σωματεία 

υπάγονται σε μητρώο, β) τη διαλειτουργικότητα του μητρώου 

που ορίζεται σε αυτό και γ) την καθιέρωση του υποχρεωτικού 

χαρακτήρα του μητρώου, καθώς η μη εγγραφή ή η μη 

επικαιροποίηση των στοιχείων σε αυτό αποκλείει την 

ολοκλήρωση της υποβολής της δήλωσης φορολογίας 

εισοδήματος βάσει του άρθρου 68 του Κώδικα Φορολογίας 

Εισοδήματος. Ρητά δε προβλέπεται ότι οι υποχρεώσεις που 

απορρέουν από το άρθρο 3 του ν. 6253/1934 (Α΄ 280) δεν 

εφαρμόζονται από τη θέση σε παραγωγική λειτουργία του 

μητρώου λόγω της παράλληλης θέσπισης σύγχρονων 

ελεγκτικών μηχανισμών. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθενται οι εξουσιοδοτικές 

διατάξεις για το Μέρος Α’. 

27  
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθεται μεταβατική διάταξη 

για το Μέρος Α’. 

28  
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθενται οι καταργούμενες 

διατάξεις του Μέρους Α’. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τίθεται ο σκοπός του Μέρους 

Β’ του προτεινόμενου σχεδίου νόμου, ο οποίος συνίσταται στην 

επίλυση ζητημάτων οικονομικής διαχείρισης που αφορούν στη 

λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και στη μεταφορά της 

αρμοδιότητας τήρησης και λειτουργίας του Εθνικού Μητρώου 

Ζώων Συντροφιάς στο Υπουργείο Εσωτερικών. 

30  
Τίθεται το αντικείμενο του Μέρους Β’ του προτεινόμενου 

σχεδίου νόμου. 

31  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση καταργούνται από 1ης.8.2026 

όσες σχολικές επιτροπές διατηρήθηκαν σύμφωνα με την παρ. 5 

του άρθρου 28 του ν. 5056/2023 και οι αρμοδιότητές τους 

μεταφέρονται στους οικείους δήμους, με εφαρμογή των 

διατάξεων του άρθρου 28 του ν. 5056/2023, οι οποίες ισχύουν 

από το 2024 για τις ήδη καταργηθείσες σχολικές επιτροπές. 

Στόχος της ρύθμισης είναι η αντιμετώπιση της αδυναμίας 

εκτέλεσης δαπανών από τις σχολικές επιτροπές, η οποία θα 

επέλθει από την επικείμενη συμπερίληψή τους στο Μητρώο 

Φορέων Γενικής Κυβέρνησης της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής 

(ΕΛ.ΣΤΑΤ.) Η τήρηση των υποχρεώσεων που απορρέουν από 

αυτήν την κατάταξη, όσον αφορά στην εφαρμογή του σχετικού 

λογιστικού πλαισίου, θα είναι πρακτικά αδύνατη, καθώς οι 

σχολικές επιτροπές δεν διαθέτουν τις απαραίτητες οικονομικές 

υπηρεσίες, διοικητική δομή και διαχειριστική επάρκεια για να 

ανταποκριθούν, καθώς μέχρι σήμερα δεν είχαν υποχρέωση 

τήρησης των δημοσιονομικών κανόνων που ισχύουν για τα 

λοιπά νομικά πρόσωπα δημοσίου δικαίου. 
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση τροποποιείται το υφιστάμενο 

πλαίσιο του εξωδικαστικού μηχανισμού ρύθμισης οφειλών 

προς τους Ο.Τ.Α., όπως αυτό είχε θεσπιστεί με το άρθρο 26 του 

ν. 5143/2024, με στόχο την ενίσχυση της ευελιξίας και της 

λειτουργικότητας του μηχανισμού. Ειδικότερα, στην 

υφιστάμενη μόνη παράγραφο του άρθρου 26, που αριθμείται 

πλέον ως παρ. 1, επέρχεται επικαιροποίηση του υφιστάμενου 

νομοθετικού καθεστώτος, ενώ, παράλληλα, διευκρινίζεται 

ρητά ότι οι οφειλές προς τους Δήμους λογίζονται ως οφειλές 

προς το Δημόσιο αποκλειστικά για τον σκοπό υπαγωγής τους 

στον εξωδικαστικό μηχανισμό. Ακόμη, επιμηκύνεται η 

προθεσμία για την απόδοση των εισπραχθέντων ποσών από 



την Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων προς τους δικαιούχους 

Δήμους ή νομικά τους πρόσωπα από τριάντα (30) σε εξήντα (60) 

ημέρες, χωρίς να θίγεται η παρακράτηση του ποσοστού πέντε 

τοις εκατό (5%) υπέρ της Αρχής. Εξάλλου, με την αξιολογούμενη 

ρύθμιση προστίθεται στο υφιστάμενο άρθρο νέα παρ. 2, με την 

οποία προσδιορίζεται ότι επιτρέπεται η υπαγωγή στον 

εξωδικαστικό μηχανισμό των οφειλών της παρ. 1 ακόμη και αν 

έχουν ήδη ληφθεί μέτρα αναγκαστικής εκτέλεσης ή 

διασφαλιστικά μέτρα του άρθρου 45 του Κώδικα Φορολογικής 

Διαδικασίας (ν. 5104/2024, Α’ 58). Δεδομένου αυτού, 

προβλέπεται ότι τα μέτρα αυτά αναστέλλονται, εφόσον οι 

οφειλές θα υπαχθούν πλέον σε ρύθμιση. Συναφώς, 

προβλέπεται η άρση των μέτρων σε περίπτωση σύναψης 

σύμβασης ρύθμισης, καθώς και η επαναφορά τους σε 

περίπτωση ανατροπής της. Ορίζεται, τέλος, ρητώς η 

υποχρέωση των Δήμων ή των νομικών τους προσώπων να 

αναγγέλλονται ως δανειστές σε περίπτωση επίσπευσης 

αναγκαστικής εκτέλεσης από τρίτο, ενώ παράλληλα 

κατοχυρώνεται η αποκλειστική αρμοδιότητά τους για τη 

διαχείριση των μέτρων αναγκαστικής είσπραξης. 
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Με την προτεινόμενη διάταξη τροποποιείται ο ν. 4830/2021, 

και συγκεκριμένα όσες ρυθμίσεις αναφέρουν ως αρμόδια για 

τη λειτουργία και διαχείριση του Εθνικού Μητρώου Ζώων 

Συντροφιάς τη Γ.Γ.Π.Σ.Ψ.Δ. του Υπουργείου Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης, προκειμένου να μεταφερθεί η σχετική 

αρμοδιότητα στο Υπουργείο Εσωτερικών. 

34  

Με την αξιολογούμενη ρύθμιση προστίθεται η Ειδική 

Γραμματεία Ζώων Συντροφιάς στις αρμόδιες αρχές για την 

εφαρμογή του ν. 4830/2021, περί της ευζωίας των ζώων 

συντροφιάς, καθώς κατά τον χρόνο έναρξης της ισχύος του, η 

συγκεκριμένη Ειδική Γραμματεία δεν είχε ακόμη συσταθεί.  
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Με την αξιολογούμενη ρύθμιση χορηγείται η δυνατότητα να 

προστίθεται και το θρησκευτικό όνομα των κληρικών και των 

μοναχών, μετά τη χειροτόνηση ή την κουρά τους, στις 

ληξιαρχικές πράξεις τους, οι οποίες αποτελούν την πηγή από 

την οποία ενημερώνονται όλα τα στοιχεία τους στα δημόσια 

έγγραφα, καθώς μετά τη χειροτόνησή τους, είναι πλέον 

γνωστοί στην κοινωνία αλλά και στο ποίμνιό τους με το 

θρησκευτικό τους όνομα. Η εξαίρεση αυτή από τη συνήθη 

διαδικασία της εκούσιας δικαιοδοσίας και της έκδοσης 

τελεσίδικης απόφασης προκύπτει εξαιτίας της βραδύτητας που 

συνεπάγεται η έκδοση τελεσίδικης απόφασης και της σύνθετης 

μετέπειτα διαδικασίας αλλαγής ονόματος σε όλο το φάσμα των 

δημοσίων εγγράφων. 



36  
Με την αξιολογούμενη ρύθμιση, τίθεται η έναρξη ισχύος του 

νόμου. 

 

Δ.  Έκθεση γενικών συνεπειών  

 

18. Οφέλη αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΟΦΕΛΗ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΑΜΕΣΑ 

Αύξηση εσόδων       

Μείωση δαπανών      

Εξοικονόμηση 

χρόνου 
     

Μεγαλύτερη 

αποδοτικότητα / 

αποτελεσματικότητα 

X     

Άλλο      

ΕΜΜΕΣΑ 

Βελτίωση 

παρεχόμενων 

υπηρεσιών 

X     

Δίκαιη μεταχείριση 

πολιτών 
X     

Αυξημένη 

αξιοπιστία / 

διαφάνεια θεσμών 

X  X   

Βελτιωμένη 

διαχείριση κινδύνων 
X  X   

Άλλο      

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

19. Κόστος αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 



ΚΟΣΤΟΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΕΝΑΡΞΗ 

ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Σχεδιασμός / 

προετοιμασία 
     

Υποδομή / 

εξοπλισμός 
     

Προσλήψεις / 

κινητικότητα 
     

Ενημέρωση 

εκπαίδευση 

εμπλεκομένων 

     

Άλλο      

ΓΙΑ ΤΗ 

ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ 

& ΑΠΟΔΟΣΗ 

ΤΗΣ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

Στήριξη και 

λειτουργία 

διαχείρισης 

     

Διαχείριση 

αλλαγών κατά 

την εκτέλεση 

     

Κόστος 

συμμετοχής 

στη νέα 

ρύθμιση 

     

Άλλο      

 

 Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

 

20. Κίνδυνοι αξιολογούμενης ρύθμισης  

 

      

ΘΕΣΜΟΙ, 

ΔΗΜΟΣΙΑ 

ΔΙΟΙΚΗΣΗ, 

ΔΙΑΦΑΝΕΙΑ 

ΑΓΟΡΑ, 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, 

ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΣ 

ΚΟΙΝΩΝΙΑ & 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ 

ΟΜΑΔΕΣ 

ΦΥΣΙΚΟ, 

ΑΣΤΙΚΟ ΚΑΙ 

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 

ΝΗΣΙΩΤΙΚΟΤΗΤΑ 

ΚΙΝΔΥΝΟΙ 

ΡΥΘΜΙΣΗΣ 

ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Αναγνώριση / 

εντοπισμός 

κινδύνου 

     

Διαπίστωση 

συνεπειών 

κινδύνων 

στους στόχους 

     

Σχεδιασμός 

αποτροπής / 

αντιστάθμισης 

κινδύνων 

     



Άλλο      

ΜΕΙΩΣΗ 

ΚΙΝΔΥΝΩΝ 

Πιλοτική 

εφαρμογή 
     

Ανάδειξη 

καλών 

πρακτικών 

κατά την 

υλοποίηση της 

ρύθμισης 

     

Συνεχής 

αξιολόγηση 

διαδικασιών 

διαχείρισης 

κινδύνων 

     

Άλλο      

 

Σχολιασμός / ποιοτική αποτίμηση: 

 

 

21. 

Γνώμες ή πορίσματα αρμόδιων υπηρεσιών και ανεξάρτητων αρχών (ηλεκτρονική 

επισύναψη).  

Ειδική αιτιολογία σε περίπτωση σημαντικής απόκλισης μεταξύ της γνωμοδότησης 

και της αξιολογούμενης ρύθμισης. 

  

 

Στ.  Έκθεση νομιμότητας  

 

24. Συναφείς συνταγματικές διατάξεις 

 Άρθρα 4, 5, 21, 24, 25, 101, 103 του Συντάγματος 

25. Ενωσιακό δίκαιο  

 

      

     r 

Πρωτογενές ενωσιακό 

δίκαιο 

(συμπεριλαμβανομένου 

του Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων) 

 

 

      

     r 
Κανονισμός  



 

      

     r 
Οδηγία 

 

      

 

     r 
Απόφαση 

 

26. Συναφείς διατάξεις διεθνών συνθηκών ή συμφωνιών  

      

     r 
Ευρωπαϊκή Σύμβαση 

των Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

     r Διεθνείς συμβάσεις 

 

 

 

 

27. 
Συναφής νομολογία των ανωτάτων και άλλων εθνικών δικαστηρίων, καθώς και 

αποφάσεις των Ανεξάρτητων Αρχών 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

      

     r 

Ανώτατο ή άλλο εθνικό 

δικαστήριο  

(αναφέρατε) 

 

 

 

     r 

Ανεξάρτητη Αρχή 

(αναφέρατε) 

 

28. Συναφής ευρωπαϊκή και διεθνής νομολογία 

  Στοιχεία & βασικό περιεχόμενο απόφασης 

 

 

     r 

Νομολογία Δικαστηρίου 

Ε.Ε. 

 

      

     r 

Νομολογία Ευρωπαϊκού 

Δικαστηρίου 

Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου 

 

 

 

     r 

Άλλα ευρωπαϊκά ή 

διεθνή δικαστήρια ή 

διαιτητικά όργανα 

 

 


